

Előfizetési árak:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre . 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy óra 1 „ — „
 Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
 vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:
 Széchenyi-utca 1762. sz.

Kiadóhivatal:
 Széchenyi-utca 1761. sz.

Hirdetések a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fel.

Kormányzás akadályokkal.

(T.) Vannak dolgok és parlamenti szónoklatok, melyekről nem tudja az ember, komolyan vegye-e őket avagy ne? Még az iránt se lehet az ember tisztában, hogy az illető szónok úr komolyan vette-e saját szónoklatát s tisztában volt-e azzal, mit lehet követelni a nevelésig menő naivitás nélkül és mit nem? Mert annyi tény, hogy az ellenzéki elfogultság sem elég melegség egyik-másik szónoklat elmondására. Lehet valaki elfogult, a mi többé-kevésbé, saját bölcs nézeteit illetőleg a legtöbb emberben meg van, hanem az elfogultság ködének teljes sötétséggé változnia nem szabad, mert akkor már nem elfogultság a neve, hanem vaktság, ez pedig különböző két dolog.

A legutóbbi parlamenti ülések ellenzéki szónokai abban méltóztattak versenyezni, hogy a tárgyak és történetek iránti vakságuknak minél eklatansabb kifejezést adhassanak, s minél jobban brillirozhassanak a valóság és igazság iránti érzéketlenségükkel s a konok tagadás alapjára épített egyoldalú hazafiságukkal.

Még csak nem is a saját pártunkbelieket hívjuk tanukul. Legyen tanunk maga az ellenzék, de nem a parlamenti, nem a zsurnalisztikai, mert hiszen éppen ezekkel szemben igényelünk bizonyíté-

kat, tehát nem a hivatalos, hanem a nem hivatalos és teljesen független ellenzék. Itéljen a szőnyegen forgó kérdések felett.

Lehet-e, a fél évesnél még alig öregebb Wekerle-kabinetet szemrehányásokkal illetni, hogy miért nem valósította már az általa ígért reformokat? Feltehető-e ez a kérdés tendenciózus kötekedés, avagy teljes politikai vaktság nélkül? Elképzelhető-e, hogy az illető képviselő, aki ily kérdést szárnyra ereszt, föltéve, hogy ép elmével bír, — maga is komolyan vegye, s ne legyen meggyőződve arról, hogy ez vastag kötekedés, ellenzéki méltánytalankodás és nem egyéb? Mert tessék csak elgondolni, hogy a mióta a Wekerle-kabinet fungál, miféle akadályokkal kellett küzdenie?

Először is, a költségvetési vita olyan öreg, mint a kabinet maga. — A mióta Wekerle a miniszterelnök, azóta mindig költségvetési vitáznak. Mikor az emkernek valami terve van, amihez pénz kell, s a terv nem menve át a valósításba, azt kérdik tőlünk: Nos felhagytál a terveddel? Mi azt feleljük: Nem hagytam biz én. Hát miért nem valósítod? Hja! annak száz oka van! A legelső mindjárt, hogy nincs pénz. Elég! — kiáltja a kérdő. Es a többire nem kíváncsi. Nos hát, hogy Wekerle miért nem valósíthatott oly reformokat, melyekhez idő kell? Annak is száz oka

van. A legelső mindjárt: hogy nem volt hozzá idő. Először is, a kabinet még nagyon rövid ideje, hogy létezik, s ha minden ideje rendelkezésére állt volna is, aligha elegendő lett volna arra, hogy ígéreteinek megfeleljen, hátha még azt látjuk, hogy éppen a kérdést fölvető ellenzék volt az, mely minden idejét elvette, — vajjon mit tarthatunk kérdezősködése és támadása felől?

Azt hisszük ez a felelet már maga elégséges arra, hogy a közönség meg legyen vele elégedve, s a többire ne legyen kíváncsi. Pedig mily halmaz más akadály állt még e fiatal kabinet urjában: mivel, hogy a mérsékelt ellenzéki nemzetieknek Apponyi kellett volna. Egy oly hirtelen keletkező forgószél féle kavarodás támadt a szabadelvűpártban, szcenizozva „nemzeti hírek“ által, hogy nem reformokról, hanem arról volt szó, hogy a párt szét ne szaladjon. Sikerképpen pedig a Wekerle bámulatos hidegvérűségének e cyklon lecsendesítése, a mélyen tisztelt kath. klerus rendezte a másikat, lefelé is, fölfelé is. Az alsóbb régiókkal szemben föltámadtak a törvényhatóságok, a felsőbbel szemben Wekerle szaladgált Bécsbe minden héten.

Hát az egyik akadály volt, hogy nem volt idő, a másik, hogy még azt az időt is elszónokolták, a harmadik a cyklon a pártban, a negyedik a kaosz

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Margit és Aladár.

— Mindennapi történet. —

Minden csak látszat, a Margit s Aladár szerelme is csak látszat volt.

Téli időben a jégpályán ismerkedtek meg.

Margit mamája s több barátnéja kíséretében mindennap felkereste a jégpályát s a sok jó baráttól körülvéve úgy tűnt fel, mintha Margit a legszebb, a legkedvesebb lett volna. Tehát ő volt a barátnék szeméfnye, őtet nézte, őtet utánozta, az ő barátságát kereste mindenik.

Hasonlót lehetne Aladáról mondani. Ő is mindennap felkereste a jégpályát akár fázott, akár nem, felgyürt nadrág s felgyürt gallérával őt majmolta minden barátja. Bármi sületlenséget mondott, a vig czimborák erre mindig a legnagyobb hahotába törtek ki.

Olyan volt Margit, mint Aladár. Külsőleg szép, de üres szív és lélekkel. Ugy Margitot, mint Aladárt csak afféle látszólagos barátok vették körül. De azért ők mint világító nap szerepeltek az elmék homályában.

Ha Aladár Margittal együtt korcsolyázott, ez mindenkinek felköltötte figyelmét s érdeklődését, de nem is hiába.

Margit csinos, karcsu testalkatával, ábrándos kék szemével, bájos mosolyával a szó szoros értelmében igéző szépség volt, valamint

Aladár a legszebb, legügyesebb fiatal ember, ki után minden leány bolondult.

Ha egymás mellett állottak, egymással beszéltek, mindenki csak őket nézte, az emberek sokszor elmondták, hogy miyen egymáshoz illő pár ez.

Hogy együtt létök alatt, magok közt, valami jól mulattak volna, azt nem lehetne mondani. A leány egész életét toilletjei szemléletében, maga piperzésében töltötte. Aladár pedig élete javát az utca kövezetén töltötte el.

Megesett néha, hogy oly badar társalgást folytattak, a min egy kis gyermek is elnevette volna magát.

No de végre Aladár komolyabb dologról is kezdte beszélni.

— Van nekem egy nagyon kedves barátom, a Csacska Muki. Ő az, a ki engem mindig kedvencz nevenem Lalá-nak szólít. Olyan jól áll neki a nyaka körül tekert fehér selyemkendő. Mukit mindenütt ott lehet látni, a vasárnap délelőtti 11 órás misén, temetéseken, processióknál, minden nagyobb csődületnél. Tőle hallottam, hogy az a hír van a városban róluok elterjedve, hogy kegyed az én udvarlásomat komolyan veszi.

— Meglehet, felelé Margit, de én azt hiszem hogy mindenki csak a látszattól következtet. Ön nagyon szeretetre méltó udvarló, de arra sohasem gondoltam, hogy az öné legyek. En hű, szeszélyes vagyok, bocsásson meg, de azt mondják, hogy ön könnyelmű s felületes, szép egy pár lenne va óban belőlünk; köszönöm, nem kérek belőle.

— No de Margit nagysám, ne legyen oly

kegyetlen, komolyan mondom, én imádom kegyedet.

— Mondták azt már nekem sokan de soha egynek sem hittem. Higyjek talán most önnek?

— Nekem hihet, én rendületlen, hajthatatlan vagyok, mint egy —

— Nád zál, mondá Margit, Aladárnak szemébe kaczagva.

A adár elpirult s Margittól elválva, tova futott a jégen. Elkezdte magában dudolni:

Ez a legény nyalka is,
 De azt mondják csaltá is,
 Is, is, is . . .

Majd így monologizált Aladár: „En nem is tudom, mit fecsegnek az emberek, magam sohasem gondoltam arra, hogy Margitba belébolonduljak, de felébbresztették bennem a szerelmet, a mely nem igaz, barátaim ostobaságaikkal tele beszéltek a fejemet s minden szavok csak hazugság. De én azért mégsem tágitok, Margit gyönyörű leány, az enyém lesz s ha ez a boldogság csak látszólagos is lesz, mint győztes hadvezér fogok az emberek szemében feltűnni.“

Szegény fiu, képzelt önhittságed hová nem sodor!

Margit adta az ártatlant s mivel gondolta magában hogy Aladár talán sértve is érzi magát, tehát elővette hódító tegyvereit, nem is került volna sokba, hogy ezt a tapasztalatlan fiatal embert ismét elbolondítsa.

Aladár mindezt észrevette, nem tetszett neki a dolog, most már ő akart Margittal szakítani.

az országban, az ötödik a kaosz Bécsben és végre a valuta rendezés nagy teendője is. Vajjon kell-e még több? Nem-e until elég volt ezek közül egy is! — És azért már terjesztgetik befelé a javaslatokat!..

— Országgyűlés. (Ápr. 27.) A tanítói törvényjavaslatot tárgyalák ma a képviselőházban. A nemzeti párt protestáns álláspontját Kovács Albert a katolikusok álláspontját Horváth János képviselte. A katolikus szónokot sokkal nagyobb figyelemmel hallgatta az ellenzék, mint a protestánst. Öt percznyi szünet után Bartók Lajos tartott lelkes beszédet a tanítók érdeke mellett, végül pedig Babó Emil beszélt. A vita még folyik.

— Belföldi hírek. (A nagy hadgyakorlatok) Arad környékén szeptember 11. és 12-én tartatnak meg, Ő felsége József helyen fog lakni báró Wasmer kastélyában. — (A Kassai) rendőrség lefoglalta az oláh „Reprika“ példányait, melyet angol fordításban Amerikából csempészték be az ott járt tótok számára. — (A tiszáninneni) református egyházkerület rendes évi közgyűlését szerdán nyitották meg Miskolcon a református felsőbb leányiskola nagytermében. — (A királyi) mintegy budapesti könyvnyomatos értesítő jelenti, május 3-án több nap tartózkodásra Budapestre jön. — (Miklós Ödön) új földm. államt. tkárt Miskolcon ünnepélyesen fogadták a szirma-bessenyei választók. Egyhangulag újra megválasztják. — (Hieronymi Károly belügyminiszter) megindította a reformáló munkát a fő- és székváros közigazgatásának reorganizációjára; az előjáróságok szervezéséről szóló törvényjavaslat, melynek tárgyalására enqéte-et hívott össze, már elkészült. — (Urbányi János) Arad rendőr-főkapitánya meghalt. — (Nagyvárad) vízvezeték tervzetét a belügyminiszter jóvá hagyta.

A klérus és az arisztokrácia.

— A komáromi népgyűlés. —

— April 27.

(D. S.) Ama vidéken, hol a katolikusok és más vallásuk nagyon nagy elszigeteltségben

Jöttek a bálók, melyeket különösen azok a leányok voltak kapcsok, kiknek rendes törzs udvarlói voltak, vagy kiknél a fiatal emberek sok potya oszonnában részesült k. — A tánczosok azonban azon leányok körül is nagyon forgóldtak, kiknek sulya az apai mérlegben nyomós volt.

A tél legfényesebb bálja volt a nőtlen urak bálja, erre elment még a legköszvényesebb nőtlen férfi is, arra gondolván, hogy talán majd csak kizemelhethet a bálon magának valakit, ki majd unalmas óráiban szórakoztatni fogja; elment a legvénebb leány is, kire soha semmi szerencse nem mosolygott, hátha akad mégis valaki, ki fonyadt bájaiból gunyt nem üz, de kezét neki felajánlja.

Az egész városban erről a bálról beszéltek, sokan pedig már előre kíváncsiak voltak vajon Margit és Aladár még mindig a régi kitartók-e?

A táncz már hévvel folyik. Az idősebb férfiak közt képeznek, ők már nem tánczolnak, de annál erősebben gusztálnak. — Inczi-inci uracsok törülgetik homlokukról az izzadságot, ők kötelességüknek tartják, hogy minden leánytál tánczoljanak.

Margit nagyon sokat tánczol, de Aladár csak nem mutatkozott, pedig már az első négyes is elmúlt.

Aladár a terem egy iver alatt meghuzta magát.

A második négyesre beharangoznak, a párok már felállottak, de Margitnak még mindig nincs tánczosa.

Margit helyzetét nem értette senki. Ugyanis

élnek, a kormány egyházpolitikai működése ellen megtörtént az első komolyabb fellépés.

Komárom város mellett, Zichy Gábor gróf pusztáján április 24-én, a klérus és az arisztokrácia vezetése alatt, mintegy ötezer egyén gyűlt össze, hogy tiltakozzék a polgári házasság, a zsidók recepcziója, az anyakönyvek vezetésének világiasítása ellen és valóban tiltakoztak úgy, hogy az komoly figyelemre méltó.

Ne feledjük el, hogy azon a vidéken még nem ismerik annak a kérdésnek: Ki az én felebarátom? — magasztos megoldását, megtejtését, hanem minden ügyben első kérdés az, hogy minő vallású legyen az illető.

És csodás, hogy éppen itt, éppen Komárom környékén, hol a katolikus vallásnak tulsúlyban vannak, gróf Eszterházy Miklós Mór a gyűlés elnöke komolyan hangoztatja, hogy nagy bátorság kellett ahhoz, hogy kimondják, miszerint „szent vallásunk tanaitól el nem pártolunk.“

Valóban kell valaminek lenni a levegőben ott, ahol egy-egy ilyen nagygyűlés alkalmával a nagy tömeg vallási érzületére általánosan törekeshet hatni, a tiszta, szent forrást összekeverik iszappal és gyógyszerként adják be az igazságszomjazónak.

A kormány által fölvetett egyházpolitikai kérdésekben egyetlen egy sincs, mely a hívek valóságos érzületét, vallásának alapjait, sarkigazságait bántaná. És mégis, ugy Eszterházy Miklós Mór gróf, valamint Molnár János apátplébános, velők egyúton gróf Szapáry László jónak találták ama kérdéseket Sinka István indítványa szerint olyannak tüntetni fel, amelyek a vallási érzületet sértik. Sőt Sinka István nem átalotta kimondani, hogy „a mely napon érvénybe lép a polgári házasság, az összes katolikus házasságok megszűnnek.“

Egy ember ez, ki istennek tetsző cselekedetet vél teljesíteni, hogyha megtagadja magát az istent, a vallást és a vallási érzületet és a híveit magával ragadja.

Fölteszi az összes katolikusokról, hogy azok már egyházi házasságot nem fognak kötni és törekszik vakbuzgó híveinek fanatizmusára hatni azzal, hogy az állam nevében a fennálló kormány akarja ezt.

Szembeállítja a törvényhozást hamis állításaival, népe vallási érzületével és hitében megrendíteni törekszik.

Margit bizonyosra vette, hogy a második négyest Aladárral fogja táncolni s így végette mindenkit kikoszorozott.

Aladár most felsietett egy setét páholyba, innen akarta Margit arczáról leolvasni, hogy valyon mily érzések dulhatnak szívében. Majd így gondolkozott: „Csapodárnak hittél, de nem vagyok az, utánnam jártál, azt jól tudom, hittél az embereknek, de most én nem hiszek neked, megbosszulom magam s elfordulok tőled.“

Margit anyjával együtt kimondhatatlan érzések közt sietve távozott a teremből.

A bál után mindenki csak Margit korai haza menete'éről beszélt, az emberek szüirtékszapulták a dolgot, de a helyzetet senkisé tudta magának megmagyarázni.

Margit nem szólt senkinek, némán túrte a nem várt csalódást.

*

Pedig már mindenki tervezte, hogy milyen szépen fog ez a fiatal pár, rózsákkal beborított szőnyegen a templomba haladni. Hallották már képzeletben az orgona andalító hangját, a mint a násznép bevonul. Látták az érdekes pár boldogságtól piruló arczát.

Mindebből azonban semmi sem lett.

Az emberek rágalma és irigysége ábrándította ki ezt a szerelmes párt.

Igaz is az, hogy az emberek addig évdnek egymás dolgain, míg sokszor a legegyszerűbb mederbe terelt dolgot is össze-vissza kuszálják

László József.

Ime, mit tanit ott Szapáry László gróf:

„A kereszténység megalapítója az élő Isten fia, a keresztire lett az államhatalom által feszítve.“ No Pilátus, te megjártad! Ezért kellett neked a kezeidet mosni, hogy most a polgári házasság kérdésében szerepelhess, amihez semmi közöd.

Eszterházy Miklós Mór gróf, az elnök, nagy-szerűen mutat be minket katolikusokat a világnak: „ma ezen országban katolikusnak lenni ugyan szabad, de ezt megmondani nem igen tanácsos.“

Ennyi élehetlenséggel megbélyegezni bennünket csakis ilyen gyűlésen lehet.

No lám, mi tiszamelléki katolikusok, kik számarányban kevesebbek vagyunk, büszkén, emelt homlokkal mondjuk magunkat katolikusoknak és amott egy gyűlésben, ahol ötezer katolikus tart gyűlést, azt a tanácsot kapják, hogy katolikusoknak lenni szabad de megmondani nem igen tanácsos.

Van ami mégis megszivlelendő ezen beszédben és ez az állami omnipotencia felemléte. Igen mélyen tisztelt klérus és arisztokrácia! mi már valóban idejét látnók annak hogy a nagy szavak helyett a cselekvés terére lép-nének és legalább tennének valamit országos érdekekben, minő egy országos lelenczház építése és fentartása, az arisztokrácia gyermekeinek nevelése czéljából egy országos kath. finóvelde felállítás-a; az előbbi gróf Nádasdy Lipót, az utóbbi Ipolyi püspök eszménye volt, egyik sem a kormánytól, az államtól akarta kieroszakolni az alapítást, és az állami omnipotencia mellözésével a tömeg általános részvétét akarta nagy alkotásaihoz lekötöni.

Az állam törvénye megköveteli, hogy tiszteletben tartassék, nohát nem tiszteli a törvényt az ki a vallási, tehát tisztán az égi világosságba egy kis petroleumot vegyít, mint a gyűlés elnöke tette volt, mikor ezt mondá: „A munkást törvényhozásunk alig védi a kizsárolások ellen.“

Ime a vád a törvény ellen, ama törvény ellen, amely előtt mindannyian egyenlők vagyunk. Rá van mutatva a tömeg elnyomatására, akit a törvény alig véd a kizsárolástól.

Minő tanokat terjesztenek azok ott a gyűlésekben! Nekünk százszor meg ezerszer meg kell tagadnunk azt, mert a mi vallásos érzületünk igaz keresztény, nem pedig amolyan Komárom melletti pusztai.

Igen is, a kormány egyházpolitikai működése állami érdekű, mindnyájunk közös érdekében áll azok megvalósítása, mert egy állam lakosai között a vallás elválasztó vonalat nem képezhet, áthághatlan kőfalat nem építhet.

Irodalom—művészet.

* **Jókai jubileuma.** Jókai Mór Székesfehérváron tegnap d. e. tartott közgyűlésén egyhangulag az ő koronázási város diszpolgárává választott meg. A hatóságot továbbá megbizták, hogy a város egy utcáját a nagy költő nevével nevezze el.

* **A Képes Családi Lapok** legutóbbi száma nagyon érdekes tartalommal jelent meg. — Bevezetésül hozza Tábori Róbert „Küzdelmek“ című érdekes hosszabb elbeszélésének folytatását, mely után egy igen érdekes francia beszély következik. Továbbá Murányi Kornélia, Tolnai Lajos és Nagyvárady Mira dolgozatai díszítik a számot. — Társadalmi és ismeretterjesztő cikkek, humoros apróságok, irodalmi ismertetések rekesztik be a közlemények sorozatát, ismét és ismét bizonyoságot téve arról, hogy a „Képes Családi Lapok“ a legjobb és legolcsóbb szépirodalmi hetilapok egyike. — Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.

* **Védekezés a tudóvész ellen.** A védekezés a tudóvesszel szemben — amely betegségről csak az utolsó évtizedben tett felfedezések bizonyították be, hogy ellene a védelem egyáltalán lehető — csak úgy lehet sikeres, ha bizonyos, igen elterjedt és begyökerezett, ezen

baj terjedési módjára vonatkozó nézetek kiirtanak. Ezen célzt megközelítendő, a belügyminiszter népies, de azért tudományos alapokon nyugvó és az orvosi tudomány mai követelményeinek szem előtt tartásával szerkesztett mű kiadását határozta el annak megírására! Osváth Albert dr. fő- és székvárosi rendőrorvost bizta meg. A nevezett rendőrorvos az általa ezen felszólítás folytán irt művet: *Hogyan óvunk a kóroktól a tudóvészől* cím alatt betérjesztvén, a mű az orsz. közegészségi tanács által úgy belbecse, mint heyes irányba valamint gyakorlati hasznavehetősége tekintetében elfogadásra, illetőleg kinyomatásra és a nép közt minél szélesebb körű elterjedésre alkalmasnak és méltónak ítéltetett. Azon célból tehát, hogy a baj természetét felől a helyes fel fogás minél szélesebb körben elterjedjen, és ez által a védekezés lehetősége és mikéntje megismertetve, az egyes családoknak, mint az álladalomnak embervesztés, és a munkaerő csökkenése által annyi kárt okozó baj elterjedésének a lehetőségig gát vessék: az egyelőre csak magyar nyelven szerkesztett mű díjtalanul osztatott az egyes községek, közintézetek, olvasóköri, hírlapok és lakosságnak ily irányban való felvilágosítására hivatott egyének között.

* A Kisfaludi társaság szerdai ülésén a felolvasások sorát Tóth Lőrincz nyitotta meg. A szabadságharc külügyminiszterének, gróf Batthyány Kázmérnak hátrahagyott emlékirataiból mutatott be egyes részeket. Dalmady Győző rendes tag „Egyesülés” című hazafias tárgyú sikerült költeményét szavalta el. A harmadik, ki a felolvasó asztalhoz ült, Várady Antal volt, ki Aeschylus „Oresteia”-jának fordításából mutatta be azt a jelenetet, mikor az areopág Orestes felett anyja megöléséért törvényt ül. Dalmady költeménye így hangzik:

Egyesüljön minden honfi
Valahára
Derüljön szebb, boldogabb kor
A hazára.

Kzdje az új ezer évet
Bizalommal,
Ne küzködjék mindig annyi
Bajjal, gonddal!

A szabadság lobogóját
Vigye bátran,
Ismertjenek arról rája
A világban!

Elmondhassa: nem hiába
Élt idáig,
Ezer évig! Jöhet bátran
Most a másik.

Elérte a legnagyobbat,
Győzött végre,
Szembe mehet a jövővel:
Egy a népe!

Régi bires erejében
Ujra itt áll,
Lelke, mint a feltörő sas,
Egekig száll!

Színház

* P. Márkus Emilia első fölépte. A sáison végét jelentő közepes számu, de városunk első kelő ségét magába fogadó nézőtér előtt folyt le tegnap a kitünő művész első vendégszereplése, ki Dumas „Idegen”-jében Septmonts hercegnőt játszotta. Mondanunk sem kell, hogy a közönség szünni nem akaró tapsokkal, folytonos ovációkkal kísérte játékát, melynek bensősége s mély igazsága mindenkit elragadott. A sértődéselementáris erővel ható kitörése, a kivitel finom árnyalatai, az önértetében mélyen sértett nő büszke és előkelő lelkületének hü kifejezése mindmegannyi drága kövek voltak a művész genialitásának arany keretében. — Emelte az impozáns hatást P. Márkus Emilia egyéniségének

bája, megjelenésének szépsége és eleganciája s az a zenei szépségű organum, a mely jelenleg valóban páratlan a színpadokon. Virtuozitás jellemezték alakítását mindvégig. Meg kell említenünk a művész gyönyörű toilleit, a melyek szintén feltűnést keltettek. — Kár, hogy tegnapi környezetéről nem nyilatkozhatunk kellő elismeréssel. — Szilágyi Bertha (Clerksone) nem volt az igéző démon aki ilyen Katalin hercegnővel szemben még csak illúzióját is kelthette volna a verseny lehetőségének. Fényesi (Maximin) otthonos volt, bár rá fért volna több elegancia Tompa Gerardja hideg volt s nem emelkedtek túl a középszerűség színvonalán, Bács (Mauriceau) és Szendrei (Des Haltes) sem. Ellenben előismerés illi Bácsné De Rumieres marquisné finom játékáért, Szakácsot (Clarkson) a ki csakugyan eltalálta a határozott jellemű amerikai s ennek ironikus hangját, Balassa pedig (Remonia) intelligenciával mondotta el a híres vibro-elméletet. Az össziáték éppen nem volt kifogástalan. — P. Márkus Emilia ma, a mint már jeleztük, Izát, egyik legbravourosabb szerepét fogja játszani és holnap — harmadik fellépésüül — Meilhac és Haléwy „Frou-frou”-jában lép fel Gilberte szerepében, a művész előbb a gondtalan játszi ság vonzóképt szokta nyújtani, aztán mesteriesen rajzolja meg tévedését, majd ismét a bűnbánat, a bűnhődés és a halálban gyógyulást találó szenvedés megkapó képét találjuk játékában. Ohajtanók, ha oly jelenetekben, a minők p. o. komolyabb jellemű nővérevel való összekoccanása, jó partnerei lennének. Megszugjuk, hogy a művész e szerepben is pazar fényű toilleket használ. Holnapután, a nagy érdekű vendégszereplés befejeztüül, a mint már mondtuk, „Thermidor”-ban játsza Fabiennt, az egzaltált arisztokrata nőt, kinek rajongó jellemét a művész ragyogó színekkel s megkapó poézissal festi. Ez lesz a debreczeni színházi sáison befejezése. Mindenesetre pompás befejezés és szeretnök is, ha a lefolyt sáisonra egészen ráillenék Shakespeare darabjának a címe, a mely szerint „Mind en jó, ha a vége jó!”

Helyi hírek

Tájékoztató.

A királyi táblán hivatalos órák a segéd és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartatnak. — Az írtató, kiadó hivatal és az írtató a felelő felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepeken d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Múzeum a kollégiumban nyitva van vasárnapoként. d. e. 10-től 12-ig.

A m. kir. meteorologiai intézet időjelzése a debreczeni távirtd. hivatalnál, április 28-án: változó felhőzet, enyhe, keleten csapadék.

Séta hangverseny a Margit fürdőben, minden vasárnap d. u. R. ndezi a katonai zenekar.

Április 29. Markovits-ünnepély a főiskolában.

Április 30. d. e. 11 ó. Iparos ifj. betegségyelőző pénztárának alakulása az Iparos körben.

Május 2. Alsó-szabolcsi tisztai ármentesítő társulat közgyűlése délután a városban.

Május 4. A katonai zenekar hangversenye a tűzkárosultak javára.

Május 6. A debr. ker. ifjak dalkörének estélye a Margit fürdőben.

Május 6—14. Kereskedelmi akadémia növendékeinek tanulmány-utja

Május 11. A tornaegylet gyalogversenye.

Május 15. Hajdúvármegye közgyűlése.

Május 20. Sajtóügyi végtárgyalás.

Junius 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolában.

Junius 25. Az iparos-kör jubileuma.

Augusztus 7—15. Országos vásár.

Október 2—10. Országos vásár.

— Fényes esküvő lesz holnap április 29-én reggel, 1/2 10 órakor az ev. ref. nagytemplomban. Báró Fejérváry Imre, a honvédelmi miniszter ur fia vezeti oltárhoz Szilassy Laura kisaszonyt. Esküvő után gr. Degenfeld József főispánnál a vármegyeház szépen feldisített termében, d. e. 11-kor felszolgáltató rövid reggeli után az ifjú pár a déli vonattal Budapestre megy, s onnét Schweiczba utazik. Az esketési szertartást, az ifjú pár óhajához képest, K. Tóth Kálmán ev. ref. lelkész végezi. Az esküvőn jelen lesz a völégény atyja báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, ki ma a gyors vonattal érkezik meg. A lakodalom általában szűk családi körben tartatik meg; násznagyok: gróf Degenfeld József főispán és Kardos K. Baranyamegye főispánja; nyoszolyó lányok: gróf Degenfeld Anna és Laura, Szilassy Katalin és Mária kisaszonyok; vőfélyek: gróf Degenfeld Ottó, Szilassy Gyula, Ferencz és Károly: jelen lesznek a gróf Degenfeld, báró Fejérváry és Szilassy családok tagjai.

— A debreczeni ev. ref. egyház tanács-termében f. évi április 30-ik napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. Tárgy: adópénztárnok választása, a javaslat tárgyában létrejött egyházmegyei határozat, vallás tanári állomás, Komáromy-féle házastelek eladás és egyéb fontos folyó ügyes.

— Hajdúvármegye házi pénztárának zárata 1892-ről most jelent meg. E szerint a bevételek összege 53.851 forint 73 krajczár volt, a kiadásoké pedig 53.710 forint és 18 1/2 kr. — Megjelent a megye 1892 ki utépítészeti pénztári zárata is. A bevétel 141.557 frt 62 kr., a kiadás 138.670 frt 33 kr volt. Pénztári maradvány 2887 frt 24 kr. Vagyon érték az 1891. év végén összesen 46.077 frt 80 1/2 kr.

— Az első tavaszi nap tegnap mosolygott le reánk igazában. Diadalmasan uralkodva az egész nagy világon s a kicsi, balga emberi szíven egyaránt. Tündérszárnyait meglebegtette a szegény, dermedt föld felett s szüzi csókja életre kelté ezt a merev, hideg világot. Mosolya mámoros, édes ölelése elcsalja a pompát, illatot. De a föld kaczerkodik, mint az asszony mind és nem akar meghódolni sokáig. Hüvös, makacs-kodó szellő küzd, de hiába. Győzelmesen veszi birtokába a nap a durczás, vonakodó kaczer földet és diadalát hirdeti millió kicsi virág, pille madár. Fakad, rügyzik, éled a természet. A szellő nem metsz többé hanem langyos, életadó. Érintésére életre gyul a hideg föld és zöld díszbe öltözik. A pázsit közt szerényen és boldogan illatozik a kakukfi s az ibolya. Megirigyl az ezernyi ürügy is, mely ott duzzad a fák, cserjék ágain. S humorosan kibontakoznak a gyenge levélkék is, divatos zöld ruhájukban. Sejtelmes, igéző e fakadás. Rejtelmes titkaival vonzóbb minden kinyitl bűbájnál. Közben belesicsereg az epekedő, vágó madárdal. A pille is kergetőzik szerelmes párjával a napsugárban; a bogarak zümmögő raja is megérti a szózatot, a mit hirdet a virág nyiló kelyhe, csillogtat a harmat gyöngyeiben és zeng a madár boldog dalban. El már es egyben — szeret az egész természet! Virág fakadás, rügyező, ölelkező természet, szép vagy és fenséges, mint az a fakadó szent érzelem, mely megdobbantja az álmódó szívet és először festi biborralánykánk fehér, szűz homlokát...

— Takarékpénztár, mely a betétet visszautasítja. Hajdúvármegyéből írják nagyváradi lapnak ezt az esetet, ami ritka-ág egy takarékpénztár történetében. A p-i takarékpénztár a napokban egy 50,000 frtos betétet visszautasított, mert már is annyi a beéte, hogy a pénzt gyümölcsözőleg elhelyezni nem képes.

— Eljegyzés. Jékely Sándor, Szatmár vármegye aljegyzője, a mult vasárnap váltott jegyet Angyalosban Damosk Margit kisaszonnyal, Damokos László nyugalmazott kir. táblai bíró bájos leányával.

— **Személyi hír.** Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester és Abraham László főügyész ma délelőtt utaztak el Nagyváradra, hogy ott a nyírvidéki vízlecsapoló társulat értekezletén részt vegyenek.

— **Katonai felülvizsgálat.** Május 8-án a Bik a nagytermében az állandó vegyes felülvizsgáló bizottság gróf Dégenfeld József főispán elnöke alatt felülvizsgálatot tart, mely az egész megye területéről sorozottakra vonatkozik. Debreczen városára h e t embert állít felülvizsgálatra.

— **Az időjárás** engedni kezd zord jellegéből s május közeledtére csakugyan tavasz válik a téből. Az ország több vidékéről érkeznek jótékony esőzések hírei s ma déltől felettünk is beborult az ég boltozata. Kívánatos borulás, várva-várt felhők, a melyeket áldunk, kivált ha mi is kapunk egy kis jól eső jó esőt! (Ilyen szójátékba az eső mellé még az Isten nyila is beleszaphat! (Rv. v.)

— **Az építkező ref. egyház.** Tegnap délután a ref. egyház consistorialis épületének tanácstermében a nagy építkezéseket előkészítő bizottság Beke Mihály árvaszéki elnök elnöke alatt ülést tartott, amelyen az építési program kidolgozására egy szakértő mérnökökből álló szűkebb körű bizottságot bíztak meg. Megemlítjük egyúttal, miszerint presbyteri közgyűlés tartatik vasárnap d. e. 10 órakor az ev. ref. egyház nagy tanácstermében.

— **A kritikus napok.** Falb Rudolf a kritikus napok hírneves tudósa rövid időn városunkban fog előadást tartani. Két három héttel ezelőtt Fiumében, Zágrábban, Budapesten és Pozsonyban hallgatták nagy időket mondó szavait. — Budapestben április 9-én azt mondotta a magy. tud. akadémia nagy termében összegyűlt nagyszámú hallgatóinak, hogy az első rendű kritikus napoknak legveszedelmesebbike április 6-án volna. Miután azon öt tényező közül, melyek által a kritikus napok előidéztetnek és magukkal szelet, vihart, éghőborot, téhőszakadást, vizárt, áradást, jégesőt, fagyot, havat vagy földrengést hoznak, négy fog az napon összeműködni és így alkalmassá válik nagy bajt fog ezen kritikus összeműködés Közép-Európának valamely pontjára hozni. De ezen április 16-ára eső legnagyobb culmináció nem úgy értendő, hogy csak ezen napon fog ez mutatkozni, sőt biztosra vehető, hogy az április 8-án Délmagyarországon és Szerbiában fellépett földrengés előhírnöke április 16-ának. Kérte az összegyűlt hallgatókat, hogy figyeljék meg a kritikus napnak megelőző és utána következő 2-3 napját, ő biztosan mondhatja 30 évi megfigyelései után, hogy április 13-14-ikén szélvész, nagy felhőszakadásokkal vagy pedig nagy hideg, hó fagy fog következni, a szerin, amint vagy az aequatorialis, a meleg légáramlat vagy a jeges tengerekről jövő légáramlat fogja az összekocczanás pillanatában a győzelmet magának biztosíthatni. Budapestben április 13-án nagy szélvihar volt, 14-én pedig a téli bundákat előkerestük és újra fűteni kezdték. Következett a nagy nap április 16-ika. Budapestben a legszebb napos idő volt, oly tulságos meleg, hogy a kávéházi vendégek az utcára ültek és ott szürcsölték makkjukat. Este nagy szél és a következő napok megint nagy hideget hoztak. Volt tehát nagy sivalkodás Budapestben, a legtöbb lap lehuzogatta Falbot, mert a kritikus nap esüörtököt mondott. De elhallgattak csakhamar, hozták egymásután a sürgönyöket, hogy április 16-án Zólyomgyében földrengés volt, hogy Fogarason a hóéket kellett előszedni, hogy a hőmérő zerus alatt 10 fokot is elérte. — A hideg pedig 8 napig is tartott. — Azután jött csak a nagy hír, hogy Zante szigete Görögországnak kerje, április 16-án újra felépett nagy földrengés következtében elpusztult. A székesegyház, a város legtöbb épületei összedültek, romokban fekszenek, alá temetve a lakosság százait. Akárhogyan is ellenezzék ellenségei, a természet által megadott felet igazat ad Falbnak, ő igaz és helyes uton jár a természet titkainak felkutatásában. Üdvözljük a nagy tudóst és örömmel várjuk azt a pillanatot, amikor városunk intelligens emei előtt kutatásainak eredményeit fogja felárni.

— **A város ház második emeletének fölépítése tárgyában** Szabó József főszámvéző a májusi közgyűlésen szándékozik előterjesztést tenni.

— **Debreczeni leány sikere.** Kocsis Etel, városunk szülötte, jelenleg nagy sikereket arat Pécsen, a hol a közönség dédelgetett kedvence. Minden fellépte alkalmával, mint a „Pécsi Napló“ írja, egészen elragadja a közönséget, a mely teljes szívvel adózik a fiatal művésznő gondos tanulmányra valló játékának. Legutóbb különösen a „Czigánybáró“ Saffi szerepében tűnt ki, a mikor nemcsak művészi énekelt, hanem művésziesen is játszott, s eddigi babéraihoz újakat szerzett. Nagyon örvendünk a fiatal művésznő sikereinek!

— **Báró Waldstädten János** a 7. hadtest Temesváron állomásozó parancsnokának itt időzése folytán május 1-én elmarad a katonazenekar szokásos ébresztője se helyett az vasárnap reggel fog megtartatni. Waldstädten báró, mint már írtuk, a 39. gyalogezred tiszteletes rendes tava-szi szemlére a holnap esti gyorsvonattal jön meg s az indóházban az ezred tisztikara zenekarral s a disz-csapat fogadják. A hadtestparancsnok a város fogatán jön be és mint rendesen, az „Arany-Bika“ szállodába száll, ahol tiszteletere a katonazenekar hangversenyt rendez.

— **Az új közkórház orvosait** ma nevezte ki Simonffy Imre kir. tanácsos és polgármester, osztályorvosokká dr. Csikos Sándort és dr. Horváth Károlyt; rendelő orvosokká dr. Kenéz Gyulát, dr. Somogyi Zoltánt; kiegészítő orvosokká dr. Kellner Eleket, dr. Hillter Tivadart és dr. Dombó Józsefet.

— **A lakodalmak Thalia.** Szendrei Mihály színtársulatunk tehetséges fiatal tagja, holnap esküszik örök hűséget Barcs Aranka kisa-zonyának, a Leszkay-féle színtársulat kedves énekesnőjének. Az esküvő holnap reggel 8 órakor megy végbe a róm. kath. templomban, hol az új párt Makucz E. nősegédlelkész esketi össze, a ki a vőlegény kikerestelkedését is végezte római utjából tegnap tért haza. Tanuk lesznek az esküvőn a vőlegény részéről Leszkay András igazgató, a menyasszonyról Keres Géza.

— **A hold és az időjárás.** Egy gazdasági lapból a következőket vesszük át. Ha a hold tányérra tavasszal vörhenyes, nagy forráság, zivatar áll be. Ha szarvai az ujholdnak fölfelé állanak, szárazság. Ha lefelé állanak, eső közeledik. Ha udvara van, nemsokára esik. Ha télen a hold és csillagok tiszta égboltozat mellett homályosak, hófergetegnek, zivatarnak, nézhetünk elébe. Ha holdvilágnál a torony, fa kémény, stb. semmi árnyékot nem vet, szél vagy eső várandó. Ha a hold udvara fog, valamelyik részén a fogyás iránya felől a legközelebbi napon szél jön. Ha nyáron az ujhold szarvai alig kiismerhetők közel az eső és az őszön ködök leendnek. Ha a hold szarvai bármi évszakban kicsorbultak, azt jelenti, hogy legközelebb szép tiszta idő áll be.

* Apróság.

Vendég (a vendé löshöz): Hozzon egy marhafilé, de nagy legyen ám mert én szőnyen ideges vagyok s engem minden csekélység fölizzgat.

— **Rendelet.** A földmivelségi m. kir. miniszter 1418/93 sz. rendeletével a járlatoknak egészségügyi bizonylattal, irányítással, átirással való ellátásának mellőzését, továbbá eladásra szánt jószágoknak hátrattal a vásárra fölhajtasát kihágásnak minősítette s az összes hatóságokat a kibégás büntetésére utasította. Ennek folytán a mező-ndör kapitányság utasította a mezőbiztosokat, hogy minden ilyen esetet hozzá haladéktalanul bejelentsenek.

x **Biztos gyógyhatás.** Mindazok, kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében felfúvódásban, szorulásban főfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll fele seiditz porok“ használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 frt. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és k. udv. szállító-tól Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll A. készítménye az ő gyári jelvényével és aláírásával kéréndő.

Legujabb.

(Délutáni posta.)

April. 28.

A főrendiház ülése.

A főrendiház május 8-án délelőtt 11 órakor ülést tart, melyen egy jegyzőt és az országos bizottságba két rendes és egy póttagot választanak, azonkívül bizottsági jelentéseket és a képviselőházban legutóbb befejezett ügyeket fogják tárgyalni.

A régi és az új államtitkár.

A hiv. lap ma száma jelenti, hogy a király Fejér Miklós földmivelségi államtitkárát saját kérelmére fölmentette állásától s utódjául Miklós Ödön országgyűlési képviselőt nevezte ki. A bucsuzó államtitkár a Szent-István-rend középkeresztjét viszi magával buzgó és kitűnő szolgálatai jutalmául. Ugyancsak Miklós Ödönt a szirma-bessnyői kerület szabadelpártja tegnap egyhangulag képviselőjeül ismét kijelölte.

Merénylet Gladstone ellen.

Londonban egy örült Gladstone lakása közelében a Downing-streetben revolverrel lövöldözött abban az időben, a mikor Gladstone a parlamentből haza szokott térni. A tettest letartóztatták és délelőtt kihallgatták. Townsendnek hívják, angol születésű, 35 éves és munkás ember Townsend odament a Gladstone háza előtt őrt álló rendőrhöz, fenyegetőve, hogy a minisztert megöli. Csakugyan revolvert rántott elő és kétszer a miniszter háza felé lött, mire letartóztatták. Zsebkönyvet találtak nála, melybe összefüggéstelen frázisok vannak írva Gladstone és a home-rule-bill ellen. A bírói tárgyalást nyolcz napra elhalasztották.

Dako-román rakoncztatlankodás.

Arad megye törvényhatósági bizottsága tegnap tartotta meg tavaszi rendes közgyűlését, melyen Gurbán Konstantin jászahelyi oláh esperes, ismert igazgató oláh nyelven kezdett beszélni. Alig hangzottak el első szavai, fülsiketítő zaj, láрма, a beug, eláll kiáltások töltötték meg a termet.

Az esperes tovább akart beszélni, de nem hallgatták meg s a fülsiketítő zajban csak egyes kiáltások voltak érthetők.

Nem hallgatjuk! Menjén Bukarestbe! Szégyen!

Az oláh bizottsági tagok, a kik különben is igen kihívó módon viselkedtek, erre szintén kiáltozni kezdtek:

— Erőszakosság! Jogunk van beszélni! A ki nem akar bennünket meghallgatni, menjen ki! Ha önök itt tudnak lármázni, mi is tudunk odahaza.

Majdnem egy óráig tartott a vihar, mikor végre Fábián László főispánnak nagy nehezen sikerült a csendet helyreállítani a kijelentéssel, hogy az 1868. törvény értelmében minden törvényhatósági tagnak joga van a napirenden levő tárgyhöz anyanyelvén hozzászólni.

Es bár meg van róla győződve, hogy Gurbán tud magyarul, s ha ő mindennek ellenére oláhuul akar beszélni, kéri a közgyűlést, hogy a törvény értelmében ezt engedje meg.

Gurbán erre folytatta beszédét, s dühösen rontott neki a kormányának. Ezt még eltűrték, de mikor izgatni kezdett, újra kitört a láрма, még borzasztóbban, mint előbb, úgy, hogy a mindegyre megújuló abczug! kivele! eláll! kiáltások következtében végre is kénytelen volt beszédét abbahagyni.

Törvényszéki csarnok.

* **Botrány a temetőben.** Közöltük annak idejében, hogy **Görgényi Jenő**, volt debreczeni róm. kath. káplán közfelháborodásra szólított alkalmat, midőn egy református nővel vegyes házasságban élő polgár róm. kath. váláson volt gyermekét, a r. kath. egyház szertartásai szerint a czepléd-utcai református temetőbe temettette, hol már hat gyermeke nyugodott. Még csak az utolsó kapavágások hiányzottak, a midőn a nevezett káplán észrevette, hogy a sir végébe nem keresztet, hanem fejfát állítanak. Ekkor harsány hangon odakiáltott: **„Mit akarnak?! olyan karótdög mellé is szoktak szurni.“** Majd az apát előkérítette; a nagyobb részben reformátusokból álló gyülekezet hallattára, — kérdőre vontta, hogy: **Ez alóla karó alól hogyan várja gyermekének feltámadását? soha nem fognak feltámadni azok a kik nem kereszt alatt nyugosznak!** Az eset folytán **Görgényi Jenő** káplán, — a kit egyházi előjárósága csakhamar más helyre tett át — a bíróság elé került. A helyb. kir. törvényszék a **B. T. K. 191. §-ába** ütköző vallás és annak szabad gyakorlata ellen elkövetett vétés miatt **Görgényi Jenőt** bűnösnek mondotta ki, s **14 napifogháza** és **20 frt** pénzt ültetésre ítélte. — A kir. tábla a napokban foglalkozott ez ügygel, s **Hieronym Béla** kir. ítélőtáblai bír. előadása mellett annyiban változtatta meg a kir. törvényszék ítéletét, hogy vádlottat a **B. T. K. 191. §-ba** ütköző vétség helyett, a **K. B. T. K. 51. §-ába** ütköző vallás és annak szabad gyakorlata elleni kihágásban mondotta ki bűnösnek és büntetését a **K. B. T. K. 21. §-ának** alkalmazásával behajthatatlanság esetén **5 napielzárással** helyettesítendő **50 frt**ban állapította meg. A büntetés kimérésénél enyhítő körülménynek vette a kir. tábla vádlott büntetlen előéletét, továbbá, hogy inkriminált kifejezéseit vallási bonyodalomból eredő felháborodásában használta; a **K. B. T. K. 21. §-ának** alkalmazása szempontjából pedig különösen azt, hogy vádlottra papi állásánál fogva az elzárási büntetés legkisebb mervé is tulszigoru lenne.

Közgazdaság.

* **Füge fácskák edényekben.** A füge-fácskák nevelése igen ajánlatos. Ezek nyáron kertjeinkben nemcsak hogy szép látványt nyújtanak, hanem háládato-an gyümölcsöznek is. Nem szükséges a fácskákat védett helyre a szabadba ültetni, mert csekély ápolás mellett edényekben is egész jól tenyésznek a földlog csak az, hogy erős, trágyázott levél földjük legyen. Jó időjárás mellett április hóban az edényeket a szabadba tehetjük, feltéve, hogy éjjeli fagytól nincs mit félni. Ha pedig az éjjeli fagytól féltetni kellene is, ugy este könnyen bevehetjük zárt helyiségbe, vagy pedig gyékénnyel betakarhatjuk. Gyümölcse júliusban vagy augusztusban érik, mi a gyümölcs megduzzadása és barna színe által ismerhető fel. Gyümölcsözés után mindjárt újra gyümölcsöt hagynak, mely azonban csak a jövő évre érik meg.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Gyenes és Balog gabona-bizományi cég jelentése.
Budapest, április 27.
Napi jelentés.
Gabonaüzlet.
Buzában ma jó kínálat mellett, gyenge kereslet mutatkozott, az irányzat lnyhává vált

és így a forgalmazott 30 000 mm. 5—10 krral olcsóbban kelt el.

Eladások:

Tiszavidéki 100—77. ⁵ mm. 8.40 frt, 100—77. ⁵ mm. 8.35 frt, 100—77 mm. 8.30 fr, 2500—77. ⁴ mm. 8.45 frt, 100—76 mm. 8.10 frt, 100—76. ³ mm. 8.20 frt. 400—75 mm. 8.05 frt.
Pestvidéki 100—80. ⁵ mm. 8.45 frt, 100—77. ⁵ mm. 8.35 frt.
Fehérmegye-i 1100—77. ⁵ mm. 8.35 frt
Béga 1000—76 mm. 8.— frt, 1000—75 mm. 8.— frt.
Baja 800—74. ⁵ mm. 8.10 frt.
Bácska 100—77 mm. 8.35 frt, 1000—76. ³ mm. 8.27 ¹ / ₂ frt.
Bánáti 200—77. ⁵ mm. 8.02 ¹ / ₂ frt, 1500—77. ⁵ mm. 8.30 frt, 1300—76 mm. 8.02 ¹ / ₂ frt, 1200—75 mm. 8.02 ¹ / ₂ frt.
Raktáru 2000—75. ⁴ mm. 8.— frt.
Oláh 200—74. ⁵ mm. 6.80 frt, 500—73. ⁵ mm. 6.62 ¹ / ₂ frt.
Szerb 3000—73. ⁵ mm. 6.60 frt.

3 havi időre:
Zab 100—6.30
100—6.25
200—6.20
200—6.15
400—6.—
készenfizetés mellett.

Minden egyéb cikk lanyha, üzletellen.

Határidőüzlet A tegnapi hausse ra ma egy nagy, mintegy 30 kros baisse-nek voltunk szemtanui. Daczára annak, hogy Amerika magasabban jött, mi igen lanyhák voltunk, minthogy az ég beborult, és külföldről is esőhíreket hallottunk. Az árak tehát amily rohamosan emelkedtek ép oly rohamosan estek. Zárlatok:

déli 12 órakor:

B u z a márcz.—apr. 7.69—7.71
máj.—jun. 7.70—7.71
sz-pt.—okt. 8.08—8.10
Tengeri máj.—jun. 4.69—4.70
jul.—aug. 4.90—4.92
Z a b márcz.—apr. 6.05—6.07
Repeze aug.—szept. 15.10—15.0

délután 1/2 5 órakor:

B u z a márcz.—apr. 7.78—7.80
máj.—jun. 7.78—7.79
szept.—okt. 8.14—8.15
Tengeri máj.—jun. 4.75—4.77
jul.—au. 4.96—4.98
Z a b márcz.—apr. 6.10—6.15
Repeze aug.—szept. 15.—

Külföld. Amerika 1/8—1/2 magasabb.

Értéktőzsde: Elénk forgalom mellett, az esőkilátásokra emelkedő irányzat. Zárlatok:

11 órakor: Osztr. hitel 344.40, Magy hitel 403.—, Rimamurányi 214.7/8, Osztr. államv. 308 1/4, Déli vasut 112.7/8, délután 4 órakor: Osztr. hitel 343.—, Magy. hitel 402.—, Rimamurányi 214.—, Osztr. államv. 307.1/2, Déli vasut 112.—.

Időjárás: borus.

Tőzsdei árfolyam.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság“ közlése 1893. április 28-án.)

Államadósság:

Magyar aranyjradék 4% — — — 115.65
Magyar vasuti beruházási kötvény 4 1/2% — — — 123.50
Magyar koronajradék 4% — — — 94.90
Magyar regále váltásági kötvény 4 1/2% — — — 101.25
Osztrák aranyjradék 4% — — — 117.—
Egységes állam kötvény 4 1/2% — — — 97.90
Tisza-szegedi 4%-os nyeresémsorsjegy — — — 142.50

Részvények:

Magyar hitelbank részvény — — — 402.50
Osztrák hitelrészvény — — — 344.10
Magyar ipar- és kereskedelmi bank részv. — — — 118.50

Sorsjegyek:

Magyar jelzálogbank 4%-os sorsjegy — — — 131.25
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os — — — 116.50
Magyar vöröskereszt sorsjegy — — — 13.—
Osztrák „ „ „ — — — 19.75
Olasz „ „ „ — — — 14.—
Bazilika sorsjegy — — — 9.50
Jó-sziv „ — — — 3.35

Pénznemek:

Cs. és kir. arany — — — — — 5.68
20 márkás arany — — — — — 11.97
20 frankos arany (Napoleon d'or) — — — — — 9.71
Sovereigns — — — — — 12.21

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok.

1893. évi ápril hó 26. Hizott sertés árak:
I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) 46—47 krig
Öreg közép (páronkint) 300—400 kilogramm sulyban 45—46 krig. Fialat nehéz (páronkint 320 kilogram felüli sulyban) 49—50 krig. Fialat közép (páronkint 251—320 kilogram sulyban 49.5—50 krig. — Fialat könnyű (páronkint 250 kgm. terjedő sulyban) 47.5—49 kr. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) 46—47 krig. — Közép (páronkint 220—280 klgr. sulyban) 46—47 krig. Könnyű (páronkint 220 klgr. terjedő sulyban) 47—47.5 krig.
Sertéslétszám: 1893. április hó 24-én volt készlet 158.365 darab. 1893. ápril. 25-én felhajtattott: 1006 darab. 1893. ápril. 25-én elszállttatott 1057 darab. 1893. ápril. 27-án maradt készletben 159214 drb.— A hizott sertés üzletirányzata: élénk.

A GONOSZOK.

— A „Debreczeni Ellenor“ eredeti regénye. —
— Irta: **Sz. Buday Etel.** —
XI. fejezet.
(Folytatás.) 46

Ó, ó, és most majd elveszitettem! Kedves nagysád, higgye el, jelen családi körülményei közt, nem tehet helyesebben tisztelt sógora, mint-hogy nevelésbe adja a gyermekeket. A fiu hanyag, rossz tanuló, szigoru, nagy fegyelemre lesz szükség, hogy jóra való férfit nevelhessenek belőle. Ezt mint atya, nem teljesítheti Flemming eifoglaltsága miatt. A mi meg a mi kis aranyos szöcskénket ill ti, az sem különb, hanyagul tanul, kényére van hagyva, kivált a mióta Helén szomorúságának átadva magát, kevesebet foglalkozik vele.

— Ez is atyjok konokságáért van, mert nem adta nőül a derék Morsonhoz.

És indulattal dobolt harcai riadót ujjaival Teréz néne, a közeli zongora tetején.

— Ez igaz, de ez mind nem változtat ám az ügyben, és Alvinka nem kap helyes nevelést, azért igen üdvös lesz, ha intézetbe kerül.

— Igy, ridegen okoskodva, vizsgálva az ügyet, helyesnek is tűnik az fel, de a szereteten keresztül nézve, nem bir az ember szíve bele nyugodni.

— Már pedig én is szeretem a gyermekeket, hisz születésöktől ismerem őket, de mégis belenyugszom, mondotta az öreg, erősen borzolgatva deres haját.

— Már látom mindnyájan összeesküdtek ellenem.

— Hát mit is óhajtana valóban nagyságod?

— Hogy nevelőnöt fogadjon a házhöz sógorom.

— Oh jaj! ez lenne aztán még csak a komédia, egy javakorában levő özvegy férfi közelébe, egy meglehető fiatal, szép, cselszövő nevelőné, ki majd igyekeznék a gazdát kinevelni, még pedig csak saját magának férjéül.

— Az istenért! — ijedezett Teréz.

— Nos, ilyes eddig nem jutott még eszébe nagyságodnak. — Ezen csak igazán csudálkozom

— Csak nem tetelez fel ily könnyelműséget sógoromról Félix ur?

— Én csak azt tete ezem fel, hogy az ember husból, vérből alkotott tökéletlenség, és a későbbi korban is csak oly hajlandó a balga érzelmekre, mint ifjúságában. Azért csak azt tanácsolom, nem lesz jó a szunnyadó érzelmeket kísértésnek kitenni.

— Teréz mélyen hallgatott, és elmékdni látszott a hallottak felett, Félix meg önelégülten borzolgatá haját, hogy végtére sikerült egy oly eszmét adni a nő fejébe, mely elveszi kedvét a nevelőné megszerzésétől s így szépen bele fog nyugodni a lányka eltávozásába.

— Midőn Müllerné haza jutott, Félix eszméjétől áthatva, egészen más színben látta már az ügyet, mint a midőn otthonról távozott.

Kardos László (Kossuth utca)

teljesen szintartó honi-
kék, zefir, francia batiszt,
biquet, szerb vászon,
női ruha szövet,
szőnyegek,
függönyök,
ágy és asztalterítők,
Minden finomságban.
Minden nagyságban.

Szolyva-hárstfalvai gyógyfürdő.

Posta, távirta és vasuti állomás.

Chimikus gyógyhely és hideg-víz-gyógyintézet
gyönyörű hegyes fekvéssel és sétányokkal

Gyógyeszközök: Ivócura, Stefánia forrás, kitűnő alkalikus ásványvize, továbbá vasas és szénsavas fürdője, hidegvizura, friesen fejt- és aludtjei, massage- és villanyosság kura, fonyóbelégzés (Inhalation.)

Gyógyjavallatok: légesőhurut különösen tüdőbántalmaknál, vérszegénység, ápkór, emésztő szerv bajoknál, szivdobogás, idegbajok, máj, lép, aranyér, és női betegségeknél, görvélykór, syphilis Rheumánál.

Idény: május 15-től, október 1-ig. Kitűnő ellátás és lakás. Allandó fürdőorvos. Ertesítéssel és prospectussal szívesen szolgál

a fürdőigazgatóság.

PSEPHOFER J-féle

gyógyszerfár

BÉCSBEN I. KER. SINGERSTRASSE 15. sz. a. „zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacso, ezelőtt általános labdacso neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacso csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Evtizedek óta ezen labdacso általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő házi-szerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacso háziszertü ajánlatnak és ajánlataik minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltéltenség és az abból eredő és hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység és az abból eredő bajoknál is így sápkórúak, idességéből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacso oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet a labdacso fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek ezen helyen csakis néhányat említenek azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Tekintetes ur! Schlierback, 1888. okt. 22
Alulirt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztító labdacsoiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.

Neureiter Ignác, orvos.

Tek. ur! Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. 12.
Isten akarata volt, hogy az ön labdacsoi kezeim közé kerültek, melynek hatását ezennel megírom: én gyermekágyban meghűltem, olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatra méltó labdacsoi engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacso engem is tökéletesen kifognak gyógyítani, amint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.
Kniföz Teréz.

Mélyen t. ur! Bécs-Ujhely, 1887. nov. 9.
A legforróbb köszönetemet mondom ezennel önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsoiból és azoknak állandó használatára folytán tökéletesen gyógyult. Legfőbb tisztelettel
Weinczettel Jozefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27.
Tekintetes ur!

Alulirt ismételtén kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsoiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacso értéke felett és azokat, ahol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésszerű használatára önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

T. ur! Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 1888.

Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsoiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsoinak köszönhetem, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacso nálam sohasem fognak kifogni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyék tisztelettel
Zwick Anna.

Ezen vértisztító labdacso csakis a Pserhofer J-féle, az „arany birodalmi almához“ ozimzett gyógyszerárban, Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacso tartalmazó doboz 21 krba, egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 05 krba kerül; bérmentelen utánvétel küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik ki.

Az összeg előbbeni beküldésnél (mi legjobban postautalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr, 2 csomag 2 frt 30 kr. 3 csomag 3 frt 35 kr. 4 csomag 4 frt 40 kr, 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

A fenti különlegességek kaphatók TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész urnál Budapesten, Király utca 12-dik szám.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacso a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánosztatnak; ennek következtében kerctik csakis Pserhofer J-féle vértisztító labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Amerikai közsvénykenőcs, gyors és biztos hatásu legjobb szer, minden közsvényes és csuzos bajok, u. m. gerincz-agy bántalom, tagszagatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszagatás stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer J-től. Evek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 frt.

Általános tapasz Stendelta nántól. Ütés és szurás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tévely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam Pserhofer J-től. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre és mint legbiztosabb szer, elismerve. 1 köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedv, egy általánosan ismert kitűnő háziszert, hurut, rekedtség, görcsös köhögés, stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 kr 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Élet-eszcencia (prágai csöppek) megromlott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi szer 1 üvegecsével 22 krajczár 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só Bulrik A. W.-tól. Kitűnő háziszert a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalzam, 1 üveg 50 krajczár, egy kis üveg 12 krajczár.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszünteti a lábizzadást s azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a láb-belit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva balzsam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár, bérmentes küldéssel 65 krajczár.

Helsó vagy egészség-só kitűnő gyógyszer, gyomorhurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 forint.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az os-trák lapokban hirdettet összes bel és kültödi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszereltetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel beküldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a posta költségek sokkal mérsékeltebbek.

Szives tudomásul!

A lakás változtatások alkalmából ajánljuk nagy választékú raktárunkat

**Szőnyegekben,
Függönyökben,**

Buforszövegekben,
Ágy és asztal terítőkből,

**melyeket jutányos,
szabott árakon árusítunk el.**

Szabó Lajos Fiai

Debreczen, Rózsatér.

Med. universal.

Dr. Guttmann Ede
budapesti és ischli fogorvos

Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. cz. közönségnek,

száj és fogbetegségek

gyógykezelésére

arany és másnemű tömetek és mindenemű műfogak készítésére. Operációk kiváratra narkozissal is eszközöltetnek. Lakik főpiacz 1824. sz. a. Szikszay-ház.

Rendel: 9-től 1-ig. 3-tól 5-ig.

A tavaszi időnyre

nagy választékban
érkeztek raktárra

DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK

fekete divatkelmek,
szines selymek.

Zephirek, batiste,

atlas satin,

mosó-voile-ok,

gyermek felöltők, ruhácskák,

NAPERNYŐK,

BRASSÓI POSZTÓK,

melyeket igen olcsón árusítanak el.

Szabó Lajos fiai

Debreczen, Rózsatér.

Mintákat kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

SZATHMÁR NAGYBÁNYAI VASUT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Meghívó

a szathmár-nagybányai vasut részvénytársaság

X-ik rendes közgyűlésére,

mely folyó évi május hó 15-ikén, d. e. 11 órakor
a magyar ipar és keresk. bank üléstermében,

(BUDAPEST, V. Nádor-utca 4.)

f o g m e g t a r t a t n i.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése; az 1892-ik évi zárszámadások s az 1892-ik évi mérleg betérjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség hováfordítása iránti határozathozatal.
4. Határozathozatal az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak adandó felmentés tárgyában.
5. A felügyelő bizottsági tagok választása.
6. Egyéb javaslatok.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen vagy megbízottjaik által résztvenni kívánnak, részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt f. é. május hó 7-ig a magyar ipar és kereskedelmi bank főpénztáránál (Budapest, V. nádor u. 4.) vagy a „Nationalbank für Deutschland“ főpénztáránál (Berlin W—Voss-strasse 34. a.) letenni tartoznak.

Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése május hó 7-től kezdve a magyar ipar és kereskedelmi bank értékpapir osztályánál (Budapest, V. nádor u. 4.) közszemlére lesznek kitéve és nyomtatott példányokban minden részvényes rendelkezésére fognak állani.

Budapest, 1893. április havában.

Az igazgatóság.

MOLL SEIDLITZ POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz MOLL A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomor-örög és gyomorfű, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi-szernek évtizedek óta mindig nagyobb és nagyobb népszerűsége van. — Ára egy lepecé-telt eredeti doboznak 1 frt o. é.

Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel és „A. MOLL“ feliratu ónozáttal van zárva.

A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési-szer közvény, csusz és a meghűlés egyéb következményeinél legismereteseb népszerű. — Egy ónozott eredeti üveg ára: 90 krajczár.

Moll Salicyl-szájvize.

(Főalkatrésze: fűzőlysavas sziksó.)

A mindennapi szájtisztításnál különösen fontos bármely koru gyermekek, mint felnőttek számára; mert e szájvíz a fogak további épségét biztosítja s egyszerűsége miatt óvszer fogfájás ellen. — Egy MOLL A. védjeggyel ellátott üveg ára: 60 krajczár.

FŐ SZÉTKÜLDÉS

MOLL A, gyógyszerész cs. és kir. udvari szállító által,

BECS: I., Tuchlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta póstautánvét mellett teljesíttetnek.

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és védjeggyével ellátott készítményeket kérni.

Raktárak: DEBRECZENBEN Tóth Béla gyógyszerész, dr. Rothsznek V. E. gyógyszerész és Szent-Királyi Ti. adar uraknál.